

新教宗本篤十六世西 斯汀聖堂與眾樞機主 教共祭

結束選舉教宗階段，教宗發表
第一篇文情並茂的重要文告，
宣報領導普世教會的綱領

2005年4月21日

才當選為天主教兩千年來第二百六十五任教宗不到十五個小時的本篤十六世，於四月二十日上午九點鐘，和選舉他的每位樞機主教們再度聚集在梵蒂岡西斯汀聖堂。這次可不是要選舉

教宗，而是新教宗與選出他的樞機主教們舉行共祭彌撒，以結束選舉新教宗的時期。這台彌撒沒有講道，可是在彌撒結束時，拉青格教宗卻用拉丁文向樞機主教團和全球信友發表他當選後第一篇文情並茂、深入淺出的文告。由於這台彌撒也進行廣播電視現場轉播，所以文告立刻傳到世界各角落。

這篇文告可以說是新教宗的“執政綱領”，是他今後領導普世教會的路線和大方向，其中最主要的兩點是他強調身為宗徒繼承人的全球主教集體領導普世教會，以及身為羅馬教宗的他將竭盡全力重建全球基督信徒的合一。

教宗本篤十六世一開始便說：“願恩寵和平安豐富地賜予你們！此時此刻我內心並存著兩種心情。一種是面對普世教會託付給我在此擔任羅馬聖座伯多祿繼承人的責任，個人內心深深感到不配和不安。另一種是我內心深

深感激上主，他不丟棄他的羊群，卻藉著他所選的、作為他的聖子的代表和牧者的人，來引導羊群走過每個時代”。

新教宗繼續說：“雖然心情如此，但是感激上主仁慈所賜給的恩典的心情卻高於一切。我認為這件事乃是我的前任若望保祿二世教宗為我求得的特殊恩寵。我似乎覺得他有力的手緊握著我的手；我似乎看到他微笑的眼睛，也聽到他此時此刻特別向我說的話：不要害怕！”新教宗又說：“聖父若望保祿二世的去世以及隨後幾天，對教會和整個世界實在是個恩寵的特殊時期。在那漫長的時日，我們為他的去世所感受的巨大痛苦以及心中的頓覺空虛，都被復活的基督的行動改變成為如浪濤的信德、愛德和精神上的彼此關懷，並在他的隆重葬禮中達到顛峰。若望保祿二世的葬禮是個特殊的經驗，在這個經驗中我們體嚐了天主的大能，他藉著教

會，因著真理和愛的團結力量，把各民族組成一個大家庭”。

教宗繼續說：“出乎我的意料之外，天主上智的安排藉著各位可敬的樞機主教的選票，召叫我來繼任這位偉大的教宗。這幾個小時我反覆回想兩千年前發生在斐理伯的凱撒勒雅的事蹟。我似乎聽到伯多祿的話說：‘你是默西亞，永生天主之子’，以及上主嚴肅肯定的話說：‘你是磐石，在這磐石上我將建立我的教會...我要將天國的鑰匙交給你’”。

新教宗本篤十六世又表示：“如果倒在我這可憐的肩膀上的重擔是巨大的，那麼我可以依賴的天主的能力該是無邊的。‘你是磐石，在這磐石上我將建立我的教會’。上主選我做羅馬的主教，就是要我做他的代表，做一塊磐石，讓每個人都可以放心的依靠在這塊磐石上。我祈求他補足我卑微的力量，好使我成為他的羊群的勇敢而忠信的牧人”。

接著，教宗談到全球主教集體領導的職責說：“各位樞機主教，我由衷感激你們對我的信任，我請求你們以祈禱和不斷積極明智的合作來支持我。我也請求全球主教團的弟兄們以祈禱和忠告協助我，好使我能夠真正成為上主眾僕人的僕人。一如伯多祿和其他宗徒因著上主的意願而組成唯一的宗徒團，同樣的，伯多祿的繼承人和宗徒的繼承人主教們也必須彼此密切結為一體。羅馬教宗和各位主教固然在角色和功能上有別，但這個集體的共融乃在為教會和信仰的合一效勞，向當代世界傳播福音行動的效力大大有賴於此。在我前任幾位可敬的教宗所邁出的道路上，我也願意步武芳蹤，專心關切向全世界宣報基督活生生的臨在”。

關於促進基督信徒合一的使命，新教宗則強調：“在開始肩負伯多祿曾為之灑鮮血的羅馬教會的職務之際，他的現任繼承人所承諾的首要任務就是：不遺餘力地為重建基督信徒圓滿

和有形可見的合一而效命。這是他的雄心壯志，這是他緊迫的義務。他知道為了達到這個目標，光靠善意還不夠，還需要進入人心和改變良知的具體行動，激發每個人內心的悔改皈依，這是基督徒大公合一之路所以能夠進步的先決條件”。

梵蒂岡電臺訊，2005年4月22日

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/xin-jiao-zong-ben-du-shi-liu-shi-xi-si-ting-sheng-tang-yu-zhong-shu-ji-zhu-jiao-gong-ji/> (2025年12月15日)